I. megoldas. Tartsuk Ggy a racsot — vagyis a sikjat —, hogy két szomszédos (egymastol legkisebb tavolsagra leve)
racspont 6sszekots szakasza fiiggslegesen alljon. Igy minden racspont f616tt és alatt d tavolsagban racspont lesz, hiszen
a racs szabalyossaga alapjan eltolhato onmagan ugy, hogy tetszsleges A racspont atjusson egy kiszemelt B racspontba,
egyuttal minden mas racspont is racspontba. Tovabba igy minden racspont beletartozik egy és csakis egy r fiiggéleges
racsegyenesbe és két szomszédos ilyen r tavolsaga d\/g/ 2.

Masfelsl minden, racspontokbol alakuld, d oldala szabalyos haromszognek egy oldala fiiggélegesen all. Eleget te-
sziink tehat az el6irt kizédrasnak, ha minden r egymés utani pontjait valtakozva, mondjuk, fehérre és feketére festjiik
(koroeske, ill. gomboce, 1. dbra).

& Fo h 2 T3 1. dbra

Ezen az uton végtelen sokféle szinezését kapjuk a sik racspontjainak, vagyis a kiillonbo6z6 szinezések szama tetszéleges
N szdmnal nagyobb. Gondoljuk ugyanis, hogy egy ri-et mar kifestettiink elviink szerint, és ennek egy fehér pontja P;.
A jobb szomszéd r9-n az els fehér kort, Po-t lényegében 2-féleképpen valaszthatjuk: Pj-t6l jobbra folfelé d-nyire vagy

jobbra lefelé. Es amint tovabbhaladunk a jobbra kovetkezs r3, 74, ...-re, ez az alternativa megismétldik. Az ri-t6l
p-ig terjedd r-ek halmaza 2"~ '-féleképpen szinezhetd, és 2"~ > N, mihelyt n > 1+ log, N. Természetesen ugyanezek
érvényesek r1-t6l balra az rg, r1, ... fligg6leges racsegyenesekre.

(B. T.)

II. megoldas. Egy tetszGleges P racspontra agy zarhatjuk ki, hogy csiicsa lehessen egy ,tiltott szinezésd” ha-
romszognek, ha a koriilotte allé 6 racspontot — amelyek egy d oldali Q1Q2--- Q¢ = H szabalyos hatszog cstcsai
— a koriljaras szerint valtakozva fehérre és feketére festjiik. Ezaltal mar H csicsai sem tartozhatnak tiltott tipusu
haromszog cstcsai kozé (2. abra).

03 2. dbra

Tiikrozziik most H szinezését mind a 6 oldalegyénesére mint tengelyre (nyilvanvaléan minden (Q-nak a képe racs-
pont). Nincs ellentmondas ebben a szinezésben. Ehhez elég belatni, hogy a Q1-gyel szomszédos, H-ba nem tartozé R
képpont szine egyértelmd. Valoban, R egyrészt Qs képe a @Q1Q2 tengelyre, masrészt Q2 képe a Q1Q¢s-ra, és Qg, Q2
egyarant ellentétes szintek a @1-gyel.

Eszerint a tiikrozés ellentmondasmentesen folytathaté minden hataron tal. Pontosabban: H els6 6 képét tiikkrozaiik
a ,,szabad” oldalaikra, és igy tovabb. Ezaltal a racs pontjai két osztalyba rendezddnek: hatszogkeriileti pontokra — ezek
szinezése egyértelmien adédik H-ébsl —, masrészt hatszogcentrumokra. Ez utobbiak szinérél minden hatszogben a
tObbi centrumok szinezésétdl fiiggetleniil donthetiink. Nyilvanvalo, hogy igy ismét végtelen sokféle szinezést kaphatunk
a racsra. Példaul legyen P fehér, és hatarozzuk el, hogy még pontosan 1 hatszégcentrumot festiink fehérre, a tobbit
feketére; a P-t6l kiilonboz6 fehér centrum végtelen sokféleképpen valaszthato.

(B. T.



Megjegyzések: 1. Tulajdonképpen egy rogzitett racsot szineztiink. De az is ad6dik a mondottakbol, hogy megva-
laszthatok a hatszogcentrumok szinei ugy is, hogy a kiszinezett racs semmiféle eltolassal ne mehessen at énmagaba.
Gondolja at az olvaso ezt: a centrumokat valtakozo szinekkel festjiik a 3. &bra P-bél indulé menetvonala szerint; hat-
sz0g keriiletén levs racspontot itt nem tiintettiink fel. (Ez nem a feladatbeli allitas bizonyitdsa, hanem egy 6nmagaba

eltolhatatlan szinezés.)
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2. Keriiljiik meg a feladat kovetelményét! Konnyd harom szinnel gy kiszinezni a racsot, hogy minden szemében
(haromszogeben) mindhdrom szin szerepeljen (pl. a 4. abra).Egy ilyen szinezésbdl ugy kapunk szémunkra megfelels
konstrukciot, hogy a harmadik szint tetszés szerint hol az elsére, hol a méasodikra valtoztatjuk.

3. Kés6bbi olvasoink szamara megjegyezziik, hogy feladatunk Turdn Tamdsnak a K. M. L. 59 (1979) 199-204.
oldalain megjelent, A sik és a tér szinezései cimi cikkéhez kapcsolodik.
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4. dbra



